

学会工作经验(1)

● 王启宇

搞好学术活动

学会是群众性学术团体。学会只有通过开展富有成效的学术活动,才能表明其本身的存在价值。另外,只有依靠群众办会,获取较为稳定的经费来源,才能为开展学会工作提供必要的物质条件。基于上述认识,上海市图书馆学会近年来在以下方面作了一些努力。

在开展学术活动上,我们的主要做法是:

一、在指导思想上把开展好学术活动始终放在工作的首位,根据党的方针政策和改革开放的需要,密切结合图书馆的实际,确定学术活动计划,明确重点,选择好课题。如近年来为了加强政治思想工作,重点开展了图书馆员职业道德的宣传和研究。与有关单位配合,由会刊《图书馆杂志》编辑部具体负责,在刊物上开展了讨论,并邀请图书馆界的全国劳动模范、江西庐山图书馆馆长徐效钢同志到上海向全市图书馆界作报告。会员和图书馆工作者数千人受到了生动的教育。

二、为了体现学会的群众性,要努力发挥理事会的作用。理事既是会员推选出来的领导机构成员,又是普通会员。理事会成员都要直接参予各委员会或专业组的实际工作,做到人人有事干,理事要理事。这有利于调动理事的积极性,并把学术计划落到实处。

三、强调以开展小型分散的学术活动为主,并以课题研究带动整个学术活动的开展。每年年初,理事会总结上年的工作,制定本年的工作计划以后,即向每个会员通报。会员可根据理事会计划的要求选定课题,也可自行

依靠群众办会

定题。如目录学专业组、县图书馆小组等坚持了有计划、有措施、有落实,活动得比较经常。会员参予学术活动的面较宽,收效也较好,受到会员的欢迎。

四、适应上海的实际情况,在学术活动的组织形式上,我们实行条块相结合组织学术活动的办法,即按会员分布的系统分别组建各系统研究会(即分会)。它包括高等学校的三个研究会(上海高校按地区分布划为三个片,由高校系统的三位学会副秘书长牵头)、公共系统研究会(下面又分为市、区、县三个组)、工会系统研究会(市工人文化宫图书馆牵头组织)、少年儿童图书馆系统研究会、中小学图书馆系统研究会(上海已正式筹建中小学图书馆学会,是市学会的团体会员)、中等专业学校系统研究会等。它们从本系统的特点和需要出发,制定学术活动具体计划。另外,为开展横向交流,原来按学科特点建立的13个专业组,由各系统会员自愿结合组成。这种条块相结合的组织形式,能做到使分散在全市各系统的一千多名会员每年都有一二两次参加学术活动的机会,有利于开展对共性问题的研讨和交流。

五、注意开展多层次、多形式的学术活动。针对会员中对学术研究存在不同层次的兴趣这一实际情况,运用研讨、交流、普及、知识更新等不同层次和方式,有利于学术活动更加活跃地开展。

六、发挥学会作为与会员之间纽带和桥梁的作用。学会虽是学术性群众团体,但毕竟

学会工作经验(2)

●曲 红

学会工作 10 年回顾

中央国家机关和科学系统图书馆学会成立于 1979 年 6 月 19 日。经中国图书馆学会与中国科学院商定挂靠在中科院图书馆，接受双重领导。该学会是一个专业性学术团体，它的会员单位分别来自中共中央直属单位、国务院各部（委、局）和中国人民解放军各军兵种总部的图书情报单位。在 1985 年 10 月召开的第 2 次会员代表大会上，选举产生了第 2 届理事会。由史鉴任理事长、薛清禄、张复华、程锦修、辛希孟为副理事长（兼秘

也是一种组织，应在学术活动中发现人才。维护会员的正当权益。在评定专业技术职务工作中，上海学会曾接受过会员的申诉，并为维护会员的正当利益作出过努力。

上海市图书馆学会的经费来源主要有：

一、依靠挂靠单位和会员单位的支持。上海图书馆是挂靠单位，为学会和会刊的人员提供工资、办公用房及日常必需开支。不少会员单位也为学会活动免费提供场地。

二、社会服务。1、办班。举办各种专业培训，几年来办班 39 次，参加 1362 人次。在社会效益为前提条件下，也获得了经济上的收益。2、会刊《图书馆杂志》与上海图书馆合办，自负盈亏，会员订阅享受半价优惠。现发行稳定，做到保本自给，并有盈余。

三、争取项目补助。主要是市科协提供某些学术活动的项目补助。

四、有关领导部门的临时拨款。

五、团体会费。从 1987 年起，每年由会员

书长）。同时推举杨威理为名誉理事长。现学会下设有学术工作、编辑出版、组织联络、文献咨询及专业教育与学术交流等几个工作委员会。1989 年初，又正式设立了中科院文献情报中心学会办公室，配置 2 名专职人员负责学会及研究会的日常工作。现团体会员单位已由创建时的 22 个发展到 250 个，个人会员由 80 人发展到 1700 余人。

学会是广大图书情报工作人员横向交流和开展学术研究的重要阵地。我们始终将注

单位为每个会员向学会缴纳 10 元的团体会费。这得到大多数会员单位的支持，为学会提供了较为稳定的经费来源，密切了学会与会员单位的联系。

六、争取社会捐助，建立学术活动奖励基金。知名人士顾廷龙和郭学群等向学会赠款，建立了学术活动基金。按他们的要求，利用基金利息，定期开展优秀学术成果的奖励。

在学会的经费来源上应贯彻大家事大家办的原则，实行开源节流的方针，力争经济上逐步实现自立。要处理好学会与挂靠单位、学会与会员单位之间的关系。要抓好学术活动，不断增强学会的权威性、凝聚力和学会自身的活力。要通过有效的途径，获取较为稳定的经费来源，从而推动学会工作的开展。

上述两方面的问题，有些还在探索中，只是一些初步尝试，尚待进一步努力。

（作者单位：上海市图书馆学会。来稿时间：1990.4. 编发者：刘喜申。）